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Pawtucket Police Department 
Investigative Report 

Case # : 14-53-IA 

Date/Time R~portcd : 09/26/2014 @ 0800 
Report Dat:e/Time : 11/03/2014 @ 1303 
Occurred Between : 11/01/2013 @ 0800 

And: 09/26/2014 @ 1305 
Cornp aint Type : VIOLATION DE.PT . RULE 

D~sposition : SUSTAINED 

Reporting Officer : Lieutenant NAPOLEON GONSALVES 

Signature : 

Page: 1 
06/ 08 / 2015 

ft OFFENSE (S) A/C TITLE/CHAP SECTION ' 

LOCA7ION TYPE : Government/Public Building 
PAWTUCK~T POLICE DEPARTMENT 
121 ROOSEVELT AVE 
PA";-lTUCKE~ RI 02860 

zone : Tab 7-4 

1 VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS/ DUTY TO CAR FO C 
OCCJRRE~ : 11/01/2013 0800 

# VICTIM(S) 

1 F w 40 

CONTACT INFORMATION : 
Home Phone (Primary) 
ET~NICI~Y : Unknow~ 

RESIDENT STATUS : Non Resident 
VICTIM CONNECTED TO OFFENSE NUt:IBER (S) : 1 

1 M w 45 

CONTACT INFORMATION : 
Home Pho~e {Primary) 

BODY : :-<OT AVAIL . COMPLEXION : NOT AVAIL . 
DOB : PLACE OF BIRTH : NOT AVAIL . 

LICENSE NUMBER : ETHNICITY : NOT HISPANIC 

NOT AVAIL 

----------------------------------------------- [APPEARANCE] ______________________________________________ -1 

GLASSES ltiORN : NO 

EMPLOYER/SCHOOL : PAWTUCKET POLICE · 401-727 - 9100 



Pawtucket Police Department 
NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 

Ref : 14-53-IA 

On Sept. 26, 2014, a tacted the Office of Professional Standards 
Grebien's officer. Ms. - stated that she had been in a romantic relationship with  

Page: 1 

The relationship began in November 2013, when the two had connected on Match.com. The relationship then 
ended in August 20 13. The two maintained contac~ere trying to resolve an issue. On Sept. 26, 
2013. she had been texting - at cell phone----when she received a text stating "I Kill". She 
wanted to report it to the Pawtucket Police Department. She claimed to be in fear of- due to the odd text, 
and some relationship issues. She was advised to contact her local depru1ment if she was in fear of the  -

The phone number listed was discovered to be a department issued cell phone for use by the Major Crimes 
Unit as a pool cell phone to be used collectively by members of the division as necessary. 

A Domestic Violence investigation and report was completed by the Swansea Pol ice Department. 
They determined that there was no crime committed. Howev~ued a temporary restraining order 
against  Pawtucket Police Detective--was interviewed by the Swansea P.O. 

contacted me and advised that he had co~hone that Ms. - had been texting with. 
He stated that he unintentionally textcd "I kill" to Ms.- According to the detective, the auto correct 
feature on the cell phone had filled in what he was texting. ru1d then he attempted to delete it but instead hit the 
wrong button which caused it to be sent. A hearing was conducted on Sept. 29,2014 to determine whether the 
restraining order would be continued. The hearing took place at Fall River District Court, and it was denied after 
a hearing in which - testified. 

~ket Police phone bill check revealed that there had been a large number of calls made to 
- listed number in the months of January and February 2014, on the department cell phone 
in question. The phone bill also revealed that a vast majority of the overall calls made on the phone were made to 
Ms.- phone number, at various times of the day ranging from early morning to late evening. 

On Oct 8. 2014.  s interviewed in the Office of Professional Standards. He 
admitted to making and receiving the listed calls to and from Ms.-

Conclusion 

The investigation revealed that using the Major Crimes Unit's assigned pool 
phone for personal use. Thus,  was m v1 of the Rules and Regulations, Duty to Care for 
Property and Equipment. After review by Chief Paul King, a letter of reprimand was issued. 



14-53-IA 

Suspects: 

Victims: 

Reported : 09/26/2014 

Offenses 

VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS/ DUTY TO CAR FO 

Pawtucket Police Department 









Pawtucket Police Department 
Investigative Report 

Case #: 15 - 3 - IA 

Dale/Time Reported : 08/30/2014 @ 0854 
Report Date/Time : 01/23/2015 @ 0854 

Occurred On: 08/30/2014 @ 1403 

Complaint Type : VIOLATION DEPT . RULE 
Disposition : UNE'OUNDED 

Reporting Officer : Li euLenant NAPOLEON GONSALVES 

Signature : 

Page : 1 
06/ 08 / 2015 

# OFFENSE(S) ' .. ,, . A/C TITLE/CHAP SECTION . , 

LOCATION TYPE : Service/Gas Station 
CA::JDEIAS SUNOCO 
35 CEDAR ST 
PMITUCKET RI 02860 

1 MULTIPLE ALLEGATIONS 
OCCURRED : 08/30/2014 

# YI.CTIM(S) 

1 

CONTACT I:-.IFOR!vJATION : 
Home Phone 
Home Phone 
Ho:ne Phone 
Cell Phone 
Work Pr.one 
l•;ork Pr.one 
Work Phone 
CallBack Number 

(Primary) 

(Primary) 
(Primary) 

Comments= updated 11 - 28 - 14 
ETHNICI7Y : Not of Hispa~ic Origin 
RESIDEN~ STATUS : Resident 

1403 

VICTIM CONNECTED TO OFFENSE NUMBER(S) : 1 

Zone : Tab 7-7 

c 

F w 55 



Pawtucket Police Department 
NARRATIVE FOR LI EUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 

Ref: 15-3-IA 

Page: 1 

On Sept. 5, 2014, ntacted the Office of Professional Standards to file a complaint involving 
multiple violations. Ms. was arrested on Aug. 31, 2014 for Possession of a Control Substance. Ms. -
was discovered unconscious by responding Pawtucket Police officers in her car while it was parked at a pump at 
Candeias Sunoco. The Pawtucket Fire Depru1ment responded to evaluate Ms.~ecause of her mental state. 
Ms .• was discovered to have pills in an medication bottle. Mrs .• was taken into custody because she was 
unable to provide a prescription for a controlled substance discovered in her possession. 

Ms .• complained that the officers assaulted her on scene, stole her grandmother's ring and cane. She 
stated that the officer's broke her ribs and that she would be able to~edical documentation. She also 
complained that one of the officer's described her as being "one o~oke hoars" , which is a reference to 

 of the Pawtucket Police. Ms ... mentioned to the officers that she knew ­
through her former job. Ms .• assisted the City of Pawtucket in recruiting police officers in the past, while she 
worked in the employment recruitment field. 

Ms .• during fi-equent meetings and conversations over the course of the investigation showed signs 
that cast doubt of the credibility of her claim. She stated through out that she had medical documentation showing 
injuries from her arrest and also photographs depicting injuries but she was never able to produce any evidence. 
She also stated that she had myriad of mental health issues and suffered from early signs of dementia. She was 
unable to recall how she got to the~ation before the officers encountered her, and there were signs that her 
vehicle had struck something. Ms. - appeared at time to show more concern about the charges levied against 
her. and constantly asked for direction in dealing with her charges. At first she stated that she had prescriptions 
for the pill involved in her charges, but later acknowledged that the pill belonged to a friend. 

Ms .• responded to the Office of Professional Standards, after she failed to make several appointments. 
She smelled as if she had been consuming alcohol. She became upset after I asked if she was under the influence. 
Ms .• during the meeting showed signs of mental instability by frequently crying and then becoming angry. 
She was supposed to provide evidence of her claim but was confused on how to recover pictures of her phone. 
She asked on several occasions about how her criminal case was going to proceed, and I repeated to her multiple 
times as to how her case was going to proceed. Then after about the third or fourth time, she began to write down 
what I was telling her so as to not forget. She also discussed wanting to provide information about drug dealing. 
She stated that she was familiar with an individual who she had purchased illegal narcotics from and that she 
could provide the police with information. She was referred to Special Squad Detective 

- of the Pawtucket Police Fire Department was interviewed in regards to this case. He stated that 
he responded to the call for service involving Ms .• He stated that she was delirious on scene and admitted 
being under the influence. He did not see the officer's acting inappropriately. 

Staff at Candeias Sunoco~uestioned in regards to this matter. They were unable to provide any 
infom1ation that supp011ed Ms. - claim. 

This investigation failed to provide any information that could give any credibility to Ms. - claim. 



15-3-IA 

Victims: 

Offenses 

MULTIPLE ALLEGATIONS 

Pawtucket Police Department 

Reported: 08/30/2014 







Pawtucket Police Department 
Investigative Report 

Case # : 15-23-IA 

Date/Time Reported : 03/03/20:5 @ 1839 
"\ ~ r :Ja~e,':':.me : 04 24t2"::.5 @ p:qq 

Occurred Between: 03/02/2014 @ 0800 
And: 03/02/2015 @ 0900 

Complaint ':'ype : ;..BUSI\'E Lt.NGl .3E 
Disposi"Cion : LJt-:;FOUNDSD 

Reporting Otficer : Lieutenant NAPOLEON GONSALVES 

Signature : 

Page: 1 
06/05/2015 

Ut '"'OFFENSE (S)~~""'k"~·· ·" •· . .. . · ' A C TITLE/CHAP SECTION · . ~ 

LOCA~ION TYPE : School-Elementary/Secondary 
BA:..or:JIN SCHOOL 
'.~HITMAN ST 
PA~L;rKE RI Rl> 

1 ABUSIVE LANGUAGE COMPLAINT 
RE- : 3/"2/20:.4 0800 

Zone : Tab 5-3 

c 

.. ~ ....--...-~~ SEX RACE AGE SSN . PHONE -

1 

Hc~e ?hone Primary) 
E':'H:JICITY : ~:ot of llispanlc Origin 
R~SID2NT STATUS : Res1dent 
VICT:J.: CONNECTED TO OFFENSE NUMBER ( S) : 1 

F B 28 

t OFFICER(S) SEX RACE AGE SSN PHONE p "?~ 

1 M w 56 NOT AVAIL 

CONTACT 1l:FORMATION: 
Home Pnone (Primary) 

BODY : NOT AVAIL . COMPLEXION : NOT AVAIL . 
003 : - P:::..ACE OF B!RTH : NOT AVAIL . 

L-"!:.'lSE N MBE~ : ETHNICITY : NOT HISPANIC 

EMP::.OYER/SCHOOL : CITY OF PAWTUCKET 



Pawtucket Police Department 
NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 

Ref: 15-23-IA 

Page: 1 

contacted the Office of Professional Standards to file a complaint about her treatment by 
Ofc. during an encounter at Baldwin Elementan School. Ms.- stated that she was dropping off 
her child at Bald\\ in chool v.hen she was approached Ofc .• V\hO give her a ticket. The officer was abrupt 
\\'ith her and ordered her to move her car. She felt that his conduct was unprofessional and out of control. 

A surveillance was conducted of the parent dropoff at Baldwin Elementary School in the morning. The 
scene was chaotic \\ith parents parking in the middle ofthe road. Its apparent that to control the parking issue 
there is more then one ol1icer needed. A better school drop off plan needs to be developed. It was also noted that 
there was an cxccssi vc amount of snow on the sidewalks surrounding the school making impossible for approach 
to the school by pedestrians. 

Ms. - was interviewed in regards to the incident. She was advised of the on going problem with 
parking that had been occurring at Baldwin School. She acknowledged that the actions created by the illegal 
parking and stopping \\aS causing chaos at the school. 

Ofc.- v.as counseled about his handling of the situation. Ile \\aS reminded to maintain his 
professionalism and efforts v,:ere made to assist him in handling future parking enforcement at Baldwin School. 





















Pawtucket Police Department 
Investigative Report 

Case #: 13-58-IA 

Date/Time Reported: 10/14/2013 @ 1555 
Report Date/Time: 12/27 /2013 @ 1052 
Occurred Between: 10/13/2013 @ 2205 

And: 10/13/2013 @ 2300 
Complaint Type: VIOLATION D2PT. ROLE 

Disposition: UNFOUNDED 
Additional Cases: .:_3-5; 36-0F 

Reporting Officer: Lieutenant ~APOLEON GONSALVES 

Signature: 

OFFENSE(S) A/C TITLE/CHAP SECTION 

LOCATION TYPE: Residence/Home/Apt./Condo 
   

  

1 VIOL OF RULES AND REGS 

Zone: Tab 2-1 

c 

Page: 1 
11/28/2015 

VICTIM($) SEX RACE AGE SSN PHONE 

1   
 

  
DOB:  
CONTACT INFORMATION: 
Home Phone (Primary)  
ETHNICITY: Not of Hispanic O~igin 
RESIDENT STATUS: Resident 
TAKEN TO: The Memorial Hospital of RI 
TAKEN BY: Pawtucket Rescue 2 
VICTIM CONN~CTED TO OFFENSE NUMBER(S): 1 

F w 26 NOT AVAIL  

# PERSON(S) PERSON TYPE SEX RACE AGE SSN PHONE 

1 ABELY, WILLIAM WITNESS M w 53 NOT AVAIL  
 

  
:JOB:  

2 OBRIEN, KERIN WITNESS !' w 28 NOT AVAIL  

 
DOB:  

jl OFFICER($) SEX RACE AGE SSN PHONE 

1   
121 ROOSEVELT AVE 
PAWTUCKE~ RI 02860 
CONTACT INFORMATION: 
Home Phone (Primary) 

BODY: NOT AVAIL. 
DOB:  

LICENSE NUMBER: · 

M w 29 NOT AVAIL 401-727-9100 

401-727-9:00 

COMPLEXION: NOT AVAIL. 
PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL. 

ETHNICITY: HISPANIC 



Pawtucket Police Department 
Investigative Report 

Case#: 13-58-IA 

Page: 2 
11/28/2015 

II OFFICER(S) SEX RACE AGE SSN PHONE 

GLASSES WORN: NO 

EMPLOYER/SCHOOL: PAWTUCKET POLICE · 401-727-9100 



Pawtucket Police Department 
13-5786-0F NARRATIVE FOR PATROL  

'Ref: 13-58-IA 

Page: 1 

On I 0/13/13 at approximately 2205 hours, I responded to 1321 Newport Ave for report of an emotionally 
disturbed female. 

Upon my arrival, I observed that Pawtucket Fire was on scene. I then spoke with Fire personnel, and they 
advised me that   had made a Facebook post which concerned her family and 
friends. I then spoke with  who was very annoyed at the fact that police and fire personnel were on scene 
at her residence.  demanded that we leave, and she kept stating that she would not go to the hospital for a 

: psychological evaluation.  then began screaming at her sister, Kerin O'Brien, who was pleading with her 
to go to the hospital for treatment. It is to be noted that  also took pictures of me and the other public 
safety personnel on scene. 

I then separated both parties and began speaking with O'Brien. O'Brien advised me that  had made 
a Facebook post which concerned her. She stated that the post implied that  would harm herself. She also 
stated that  suffers from epilepsy and undiagnosed depression. While speaking with O'Brien, I then heard 
someone say, "she's going to run'', and I observed  attempting to exit the front door. I immediately grabbed 

 by her arm and asked her to please return inside.  then became extremely upset and stated, "Don't 
touch me! Your violating my rights!" I let go of , because she re-entered the house, but I advised her to 
stay on the first floor. then began running up the staircase to the second floor. Due to the circumstances, I 
\Vas concerned that  may attempt to lock herself in a room and try to harm herself. I than grabbed  
by her at'm on the staircase, and I escorted her into Rescue #2. Cruiser 208 (PittsN asatka) arrived on scene 
moments later and stood by with . 

I then spoke with  roommate/family friend, William Abely (07102160). A bely stated that after he 
was notified of  Facebook post by O'Brien, he kept  on scene until her O'Brien arrived. Abely 
stated he did not mention to  that O'Brien was on her way, because he feared that  would run away 
and possibly harm herself. 

Cruiser 208 followed Rescue #2 as they transported  to Memorial Hospital for a psychological 
evaluation. O'Brien sent me a screenshot photo of  Facebook post to my department email; I later 
uploaded it to this report. I then escorted O'Brien to Memorial Hospital. 



Pawtucket Police Department 
NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 

<Ref: 13-58-IA 

Page: 1 

On Oct. 13, 2013, Sgt. Yori Wozny sent email to the Internal Affairs Division in regards to  
 alleging that Ofc.  touched her in appropriately. This allegation was relayed to the 

Wozny from an emergency room nurse at Memorial Hospital, after  complained to the nurse. 

 was contacted in regards to the allegation. She stated that she touched inappropriately by 
Ofc.  when he responded to her address along with Pawtucket Police rescue. She claims that the contact 
was done when the officer escorted from her apartment to the Rescue, and was witnessed by the fire personnel on 
scene. During the escort, Ofc  was touching along her side and on her breasts. 

Ofc.  completed an report on the incident with . The report was classified emotional 
disturbed person. Ofc  refuted the allegation made and stated that a Pawtucket Police Fire Department 
lieutenant was present during the escort. 

Lt. Duncan, Pawtucket Police Fire Department, was interviewed in regards to the incident. He stated that 
 was very combative and irate during the incident. He stated that there was no inappropriate 

i contact between Ofc.  and . 

Conclusion 

Based upon the information gathered during the investigation,  suffers from mental illness 
which may effect her perception of the incident. Lt. Duncan also refutes her allegation of the inappropriate 

. touching. Based upon those factors, the case cannot be sustained. 

Report forwarded to Chief Paul King for review. 

After review the Chief, directed that the investigation be unfounded. 



  ... . 

Pawtucket Police Department 
Images Associated with 13-58-IA 

If I didn't love rny car so muct1 and love my 

angel rose soo soo much I would totally lei 
someone hit me l know I'm not worth 1t my 
life isn't worth it and I arn nothing I am sick 
of being used and ;:>.bused why am I even 

here ii I hat's all I am good for 

Be the first person to like this. 

Jlli:iii Matt Paquin -·I 



-•' 
Investigative Report 

Case #: 14-2-IA 

Date/Time Reported: 01/08/2014 @ 1602 
Report Date/Time: 01/08/2014 @ 1602 

Occurred On: 12/21/2013 @ 1251 

Complaint Type: VIOLATION DEPT. RULE 
Disposition: UNFOUNDED 

Reporting Officer: Lieutenant ~APOLEON GONSALVES 

Signature: 

# OFFENSE(S) A/C T!TLE/CHAP SECTION 

LOCATION TYPE: Residence/Home/Apt./Condo 
250 HARRISON ST 
PAW~UCKET RI 02860 

1 VIOLATION OF RULES AND REGULATIONS 
OCCURRED: 12/21/2013 1244 

zone: Tab 7-7 

c 

...... ':II-· -

11/28/2015 

!I VICTIM($) SEX RACE AGE SSN PHONE , 

1   
  

  
DOB:  
EMPLOYER:   
CONTACT INFORMATION: 
Home Phone 
Home Phone 
Cell Phone 

(Primary) 

Work P~".:one (Primary) 
ETENIC:TY: Not of Hispanic Origin 
RESIDENT STATUS: Resident 

 

 
 
 
 

VICTIE CONNECTED TO OFFENSE NUMBER(S): 1 

M w 53   

• OFFICER(S) SEX RACE AGE SSN PHONE 

1   M w 29 NOT AVAIL 401-727-9100 
121 ROOSEVELT AVE 
PAWTUCKET RI 02860 
CONTACT INFORMATION: 
1-iome Phone (Primary) 401-727-9100 

BODY: NOT AVAIL. COMPLEXION: NOT AVAIL. 
DOB:  PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL. 

LICENSE ~UMBER:  ETHNICITY: NOT HISPANIC 

EMPLOYER/SCHOOL: PAWTUCKET POLICE 

2    M w 2930 NOT AVAIL 401-727-9100 
121 ROOSEVELT AVE 
PAWTUCKET RI 02860 
CONTACT INFORMATION: 
Home Phone (Primary) 401-727-9100 
Ho:ne Phone  

BODY: NOT AVAIL. COMPLEXION: NOT AVAIL. 
DOB: NOT AVAIL PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL. 

LICENSE NUMBER:  ETHNICITY: NOT HISPANIC 



·-"':II-· -
Investigative Report 11/28/2015 

Case #: 14-2-IA 

" :OITICli!R (S) SEX RACE AGE SSN PHONE 

3     
121 ROOSEVELT AVE 
PAl~.rTUCKET RI 02860 
CONTACT INFORMATION: 
Home Phone {Primary) 

BODY: NOT AVAIL. 
DOB:  

L:C~NSE NUMBER:   

EMPLOYER/SCHOOL: CITY OF PAWTUCKET · 401-727-9100 

M w 41 NOT AVAIL 401-727-9100 

401-727-9100 

COMPLEXION: NOT AVAIL. 
PLACE OF B=RTH: NOT AVAIL. 

ETHNICITY: NOT HISPANIC 



Pawtucket Police Department 
NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 

Ref: 14-2-IA 

Page: 1 

. A,  contacted the Internal Affairs Office to make a complaint about the behavior of several 
· officers that responded to a 911 unwanted call at .  stated that he maintains an 

apartment at that address, and the landlord was acting in violation to civil laws governing landlord/tenant rentals. 
The landlord he identified as a Jean Fonseca was the caller.  claims that Mr. Fonseca was illegally 
removing and entering his apartment.  stated that he was in the process of filing a civil action against 
Mr. Fon sec a for failing to provide heat to an apartment that he had rented to him.  clailllf' to have 
managed the property for Mr. Fonseca in the past and to be familiar with the laws governing rental woperties. 

 also stated that he had to rent another apartment to live in because there was no heat.  
attorney told him to maintain something of value in the apartment, so it couldn't be claimed that he !\bandoned the 
property. It should also be noted that  had not been paying his rent. The officers at the property 
failed to allow him to retrieve his belongings according to  . One of the officers he clai1*d was doing 
a "disco" dance, which  stated was the way police officers act prior to falsely arresting a person for 
disorderly conduct.  claimed that the officers watched as Mr. Fonseca retrieved an air cc;mditioner 
from the apartment, and then intentionally dropped it on the ground causing it to be damaged. 

His main complaint against the police that day was that he felt that Mr. Fonseca should have been arrested 
. for breaking and entering into his property. He also stated in a subsequent conversation that the police officers 
' denied him the right to video tape them. 

 wanted the Internal Affairs Officer to inquire with Mr. Fonseca about obtaining ~ome of his 
1 belongings. I explained to  that I would not do that and for him to consult with his law)jer about the 
, matter. 

Officers  were interveiwed in regards to this situation. Officer  
provided an email at my instruction providing a brief account of the incident. All three officers gav~ an account 
that differed from . The officers stated that there was no damage done to the articles recovered by the 
landlord.  was allowed the opportunity to recover his items which included a backgammon set which 
was placed in a cart. They assumed that he was recording them, and they did not refuse to have theipselves 
videotaped. They also offered to wait while  arranged to have the items picked up, but it was 
determined that it would be awile before he could return to pick it up. 

Conclusion 

Based on the interviews, its been concluded that  account of the incident lacks ~redibility. Its 
· beleived that  was attempting to use the police department to intercede in his battle witih Mr. 

1 

Fonseca. During the conversations with  he continually made negative comments about the police, 
I which would lead one to believe that he has bias against police. He stated that he believed the officFrs would lie 

1 

about the incident, and that nothing would be done. : 

All the facts in the case point, towards this being a civil matter that was handled properly by the officers on 
· scene. This complaint is unfounded. Forwarded to the Chief Paul King for final determination. 



Pawtucket Police Department 
NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 

Ref: 14-2-IA 

Page: 2 



_, 

Case #: 

Pawtucket Police Department 
Investigative Report 

14-3-IA 

Date/Time Reported: 01/23/201~ @ 0900 
Report Cate/Time: 01/24/2014 @ 0825 
Occurred Between: 01/14/2014 @ 1200 

And: 01/14/2014 @ 1330 
Complaint Type: CONDUCT UNBECOMING 

Disposition: OTHER 

Reporting Officer: Lieutenant NAPOLEON GONSALVES 

Signature: 

Oi'FENSE (S) A/C TITLE/.CHAP SECTION 

LOCATION TY?E: Highway/Road/Alley/Street 
:21 ROOS~VELT AVE 
PAWTUCKET RI 02860 

1 INSUBORDINATION 
OCCURRED: 01/14/2014 1200 

Zone: Tab 7-4 

c 

Page: 1 
11/28/2015 

fl VICTIM(S) SEX RACE AGE SSN PHONE 

1   
12: ROOSEVELT AVE 
PAWTUCKET RI 02860 
DOB:  
EMPLOYER: PAWTUCKET POLICE DEPT 
CONTACT INFORMATION: 

401-727-9100 

Horne Phone (Primary) 401-727-9100 
ETHNICITY: Not of Hispanic Origin 
RESICENT STATUS: Non Resident 
VICTIM CONNECTED TO OFFENSE NUMBER(S): 1 

M w 44 NOT AVAIL 401-727-9100 

II OFFICER(S} SEX RACE AGE SSN PHONE 

1  M w 39  
121 ROOSEVELT AVE 
PAWTUCKET RI 02860 
CO~TACT IK?ORMATICN: 
Work Phone (Primary)  

BODY: NOT AVAIL. COMPLEXION: NOT AVAIL. 
DOB:  PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL. 

LICENSE KUMBER:   ETHNICITY: NOT HISPANIC 



--------- --·--·---
Pawtucket Police Department 

._ , ., NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 

Ref: 14-3-IA 

See Case 14-5-IA duplicate entry 

Page: 1 



Pawtucket Police Department 
Investigative Report 

Case #': 14-6-IA 

Dace/Time Reported: 01/30/2014 @ 161~· 
Report Date/Time: 01/31/2014 @ 1415 
Occurred Between: 01/30/2014 @ 1415 

And: 01/31/2014 @ 1415 
Co~plaint Type: EXCESSIVE FO~CE 

Disposition: UNFOUNDED 
Additional Cases:  

Reporting Officer: Lieutenant NAPOLEON GONSALVES 

Signature: 

NS~~S) A/C TITLE/CHAP SECTION 

LOCATION TYPE: Highw&y/Road/Alley/Street 
43 EXCHANGE ST @ 300 BROADWAY 
PAWTUCKET RI 02860 

1 EXCESSIVE FORCE 
OCCURRED: 01/30/2014 

1    
  
  

DOB:  
EMPLOYER: UNEMPLOYED 
ETHNIC:TY: Not of Hispanic Origin 
RESIDENT STATUS: Resident 

1442 

VICTIM CONNECTED TO OFFENSE NUMBER I SI: 1 

Zone: Tab 3-4 

c 

M w 24  

  
 

 

# l?ERSON (S) l?ERSON 'L'ifl?E SEX RACE AGE SSN !?HONE :.; 

1   REPORTING PARTY M w 2099 NOT AVAIL  
UN~ 

UN:'< RI 
DOB: NO~ l',.V!'tI:.. 

2 ESPAILLAT, RALPH p WITNESS M w 40 NOT AVAIL  
  

   
DOB:  
EMPLOYER:  
CONTACT INFCRMATION: 
Home Phone ( Pri:ma.ry)  

3 FOULKES, ALEX SANDRO PARTICIPANT M u 1617 NOT AVAIL 
UNKNOWN ST 
PAWTUCKET RI 02860 
DOB: NOT AVAIL 
EM?LOYER: TOLMAN HS 



4 

5 

1 

2 

Pawtucket Po1ice Department 
Investigative Report 

Case #: 14-6-IA 

Page: 2 l 
11/28/2015 

''"' smI{SJ PERSON TYPE SEX RACE AGE SSN PHONE '' 

FOULKES, JENIFER PARTICIPANT F w 40   
 

  
=iOB:  
CONTACT INFORMATION: 
Home Phone (Primary)  
Home Phone (Pril]lary)  
Horne Phone  

Cormnents= 9/1/10 
Home Phone  
Cell Phone (Primary)  

CHAMPLIN, LESLIE WITNESS F w 24 NOT AVAIL  
UNK WAKEFIELD 
SOUTH KINGSTOWN RI 02879 
DOB:  

• .. . • 
  M w 34   

121 ROOSEVE~T AVE 
PA'i'i'TUCKET RI 02860 
CONTACT INFORMATION: 
Ho:ne Phone (Primary)  

BODY: NOT AVAIL. COMPLEXION: NOT AVAIL. 
DOB:  PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL. 

LICENSE NU:.1BER:   ETHNICITY: NOT HISPANIC 
  M w 29 NOT AVAIL 401-727-9100 

121 ROOSEVELT AVE 
PATNTUCKE':::' RI 02860 
CO~TACT INFORMATION: 
Home Phone (Primaryi 401-727-9100 

BODY: NOT AVAIL. COMPLEXION: NOT AVAIL. 
DOB:  PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL. 

LICENSE NUMBER:   ETHNIC: TY: NOT HISPANIC 

EMPLOYER/SCHOOL: PAWTUCKET POLICE 
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14-250-AR NARRATIVE FOR PATROL JARED D BOUDREAULT 
Ref: 14-6-IA 

On January 30,2014 Officer  and I responded to  for a report of a male throwing items 
out of the window. Upon arrival we were told by witnesses that  had already left and was 
walking down Exchange St approaching Broadway, wearing a black jacket with red sleeves. We were informed 
by dispatch that  was wanted on a twenty four hour domestic charge out of this department. 

We located  in the D'angelos parking lot located at the intersection of Broadway and )'xchange St. 
As soon as  saw us he quickened his walking pace and began looking around for a way to flee. I pulled 

the cruiser in front of  and Officer  and I exited telling  to stop. I placed him in 
handcuffs and he immediately head butted Officer  in the face knocking him backwards, he then kicked 
me in the groin. Officer  and I then ordered him to the ground and he began trying to use his shoulders 
and head to knock us out of the way so he could escape. He continued fighting, kicking and swinging his head 
striking us as we attempted to take him to the ground. Officer  and I were unable to take him ,to the 
ground and he was attempting to escape and resist arrest so while Officer  was pulling down on his head 
we both struck  with a closed fist to the head attempting to distract him and gain compliancf. This did 
not work so I struck  legs several times with my baton which had the desired effect and we were able 
to take him to the ground. Once on the ground  continued to struggle and prevent us from gaining 
control of him, so we could search him and place him in the cruiser. I then administered a short burst of pepper 

· spray to his facial area, which had no effect. 

, Detective Lefort and Chief King then arrived on scene. 
!  and place him in the rear of the cruiser. 

With their help we were able IP search 
' 
' 

We then placed  in the rear of cruiser I 08 and transported him to the rear of the main! station. 
Once at the main station  began kicking the doors and windows of the cruiser trying to break the 
windows. Sgt Wozny, Officer P Dolan and Officer Leach responded to the rear of the station to assist us. 

 was taken into the search room where he continued to scream and threaten us stating he was 
going to kill us when we took the handcuffs off of him. He was stripped down to his boxer shorts, SC) his clothing 
could be properly searched and he was placed into cell two. ; 

Upon searching his clothing Officer  located what we believed to be heroin in his jacket pocket. 

A Use of Force form was completed. 

Officer Note: When we initially approached  both of his hands were bloody and a bl~ody rag was 
found in his pants pocket.  also stated he fought us to make getting arrested worth his while. 

' 



Pawtucket Police Department 
14-250-AR NARRATIVE FOR PATROL JOSEPH E SKAHAN 

Ref: 14-6-IA 

------

Page: 1 

On 01130114, I, Ofc. , while assigned to car I 08, with Ofc. , responded to the area of  
 for a domestic capias. See . 

The suspect, , was subsequently located at Broadway and Exchange. After he was stopped 
and handcuffed,  attempted to pull away from my grasp. As I moved towards him,  quickly 
swung his head backwards, intentionally headbutting me in the right side of my face. 

1 grabbed  by the back of his neck to stop his attack and attempted to force him onto the ground, 
while repeatedly ordering · to get down.  pushed off of our cruiser, kicking and swinging his 

, head. Ofc.  was kicked in the groin.  was not going to the ground and continued to struggle. 
: Ofc.  administered baton strikes to  legs while I administered facial and upper body strikes 

and tried to pull him down. I was eventually able to pull him down.  refused to roll onto his front and 
kept kicking. Ofc.  administered a short burst of spray with no effect. Det. Lefort was driving past 
and stopped to assist us.  was escorted, kicking and spitting, to the rear of car 108 for transport. 

 was viewed on scene by Chief King. 

 yelled, spit, and kicked the inside of the vehicle during transport. At the rear of the station, 
 kicked the rear right side door so hard that the top of the door partially opened.  refused to 

stop when ordered and I administered a burst of OC to his face. He stopped kicking for a short time. He was 
escorted to the search room where he continued to kick and spit at officers.  was taken to the ground. 

: Because we were unable to perform a complete search, due to his combative behavior, so  was stripped 
to his underwear and secured in cell #2.  was unable to be processed due to his behavior. 

Inside of the right pocket of  jacket, I located a clear plastic baggy containing 2 smafler plastic 
baggies, which contained brown powdery substance, consistent with heroin. The baggy was seized and turned 
over to the SS evidence locker for investigation. 



Pawtucket Police Department 
14-250-AR NARRATIVE FOR PATROL SHAWN PITTS 

Ref: 14-6-l;A 

Page: 1 

On 30 Jan 14 at approximately 2030hrs We (Officer Pitts/Officer Trout) were assigned to Car 208. We responded 
to cell block to process prisoner  (DOB ). Upon arrival  was viev.ied by Sgt. 

! Lombardi.  was removed from secured cell 2, and processed.  had complaints of tight knee 
pain.  was transported to Memorial Hospital ER as a precautionary. 



14-250-AR NARRATIVE FOR SPECIAL SQUAD DETECTIVE SCOTT R SULL 

Ref: 14-6-IA 

-----

On 01-30-2014 I, Del. Scott Sullivan retrieved evidence from the Special Squad Evidence Locker which 
was seized by Officer  from , alias (DOB ). The evidence consisted of one (I) 
sealed evidence bag containing two (2) clear plastic bags each containing a brownish powdered substance. 

I conducted a field test on a representative sample of the brownish powdered substance and ob$erved a 
positive reaction for the presence of heroin. I initialed and dated the field tested evidence and prepared it for 
delivery to RI State Toxicology Lab. 

Based on the results of the filed test,  was held and charged with Possession of Heroin. 
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14-250-AR SUPPLEMENTAL NARRATIVE FOR PATROL SHAWN PITTS 
Ref: 14-6-IA 

Upon arrival to Memorial Hospital ER  was treated by Doctor Nadine Himelfarb. At approi<imately 
2322hrs  was medically cleared.  was then transported to Headquarters. Upon arri~al  
was viewed by Sgt. Georgitsis.  was then secured into cell 4. A copy of  medicaj papers were 
filed in the front office. · 



Pawtucket Police Department 
NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 

Ref: 14-6-IA 

Investigation 

Page: 1 

On January 30, 2014,  called the Internal Affairs office to report an excessive force situation 
involving an arrest that occurred on Exchange Street earlier in the afternoon.  stated that he saw 
Pawtucket Police officers punching a handcuffed suspect and striking him in the leg with a baton.   
stated that he only witnessed the incident after the suspect was handcuffed. He stated that he just wanted to report 
what he had seen, and was unsure of why the officers had been acting in that manner. He stated that he felt the 
force was excessive because the otlicers were striking a male that was handcuffed. 

A review of police records revealed that  had been arrested on January 30, 2013, at the 
intersection Broadway and Exchange Street. The arrest matched the time and location provided by . 
The officer's narratives reflected what was reported by . 

On January 30, 2014, the Pawtucket Police Department took a complaint from  in regards 
i to her son  . Mrs.  responded to the station to report the incident, that occurred 
• around noon time of that day. Mrs.  claims that there was a Domestic Violence incident at her home 
: perpetrated by , there was a report completed along with accompanying witness $atements. 
: Officer's  and  were dispatched later in the day after a neighbor saw him in the area, the 
, officers located  and the incident in question took place. · 

On the morning of January 31, 2014, I responded to cell block to further investigate the complaint made by 
. I spoke briefly with  while he was in his cell. At that time,  made 

no complaint about excessive force. He made the statement that he fought with officers because the)' were going 
to arrest him. I noticed some redness around his left eye while I was talking to him. 

On Feb. 3, 2014, I was informed by both Captain Michael Newman and Lieutenant Roberto Dasilva that a 
video was circulating on Facebook which depicted the arrest of  Major Paul Catarina then 
emailed me a video copy depicting the arrest of  wih Officers ,  

 and Det. Christopher Lefort were involved in the arrest. 

On Feb. 6, 2014, a Jennifer Foulkes was identified as the parent of the student who video taped the arrest 
was contacted. This information was developed through the school resource officer at Tolman High School. Mrs. 
Foulkes was contacted and she revealed that the video shown on Face book and now on local media outlets 
belonged to her son, . She statedd that she became aware of its existence the weekend before, and 

· had her son take the video off ofFacebook. Following a phone conversation with her, she agreed to an interview 
with her son about the incident. On Feb. 7, 2014, I responded to Attorney David Slepkow's office for the 
interview and was informed by the attorney that no interveiw would be taking place. He stated that his clients did 
not want to make any statement to the police, because they didn't want any involvement in the matter. He added 
that a statement could be provided but only under court order. 

On Feb. 7, 2014, the Internal Affairs office was contacted by Shaina Graham, who identified herself as a 
relative of  She stated that she wished to pursue a complaint of excessive force on  

 behalf. She stated that Mr. 's girlfriend, Lesley Champlin, was at the scene of the arrest. She 
provided contact information for Ms. Champlin. 



Pawtucket Police Department 
NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 

Ref: 14-6-IA 

!?age: 2 

A canvass was conducted on Feb. 7, 2014, of the area of the arrest at Exchange and Broadway. Crown 
Auto and Mirror Images were checked for witnesses to the incident with negative results. Representatives of 
those businesses were left with a business card, and instructed to contact the Internal Affairs office with any new 
information. Crown Auto did have a camera which faced the area of the incident, but the video did npt have 
sufficient definition to be of any use. There were no other surveillance cameras located that covered that area. 

At Metro PCS, the manager, Corina Benevidez, was interviewed. Ms. Benevidez stated that she saw the 
officers striking a handcuffed white male, and that when he was placed in the car that his head struck the side of 
the police cruiser. She also added that she had spoken to members of the arrestee's family about the <jrrest, a few 
days later. 

On Feb. 7, 2014, the Internal Affairs office was contacted by a Ralph Espaillat in regards to the arrest of 
that was on the news. He stated that he was driving by the Broadway and Exchange street area near the Deangelos 
Restaurant when he observed a Pawtucket Police cruiser. He added that the police were with a man ¢.at was 
handcuffed. The handcuffed man tried to runaway from the officers, and then one of the officers grabbed the 
man. The man then lunged at the officers and tried twice to head butt both of them in the chest area. Mr. Espaillat 
stated that he pulled over and was going to video taped the incident but he was blocking traffic, so he decided to 

. leave. Mr. Espaillat gave a formal witness statement. 

On Feb. 11, 2014, I contacted Leslie Champlin to discuss  arrest. She identifiecj herself as 
 girlfriend. She stated that she had been with  after he left his mother's house. She had 

the key to  mother's house and that they had gone there to get a sweater. The two then were walking to go 
to  cousin's house and  was stopped by Pawtucket Police officers. He was placed in handcuffs, and 
then tried to give her a kiss. The officers wouldn't allow him, so then he head butted one of the offic~rs. She 

. states that they then began using "excessive force" on him. She stated that they began hitting  with their 
! batons, and were yelling for him to get on the ground. Once on the ground they knelt on his face and sprayed him. 
· Ms. Champlin stated that she did not want to meet with the Pawtucket Police to give a formal statment. She was 
• advised that the conversation was recorded on the Pawtucket Police Department phone line. 

On Feb 12, 2014,  was interviewed at the Intake Center of the Rhode Island Adult 
· Correctional Institute.  was interviewed in the presence of ACI Special Investigator, Joseph Forgue. 

 stated that the incident began with him walking down the street in the company of his girlfriend, 
Leslie Champlin. The two were walking from his cousin's house, a Pawtucket Police Cruiser pulled hp on him 
when he was next to Metro PCS. The. officer began cursing at him and grabbed him by the shirt. Th() officer 
handcuffed him and then bounced his head off the cruiser window shield. Two officers then began punching him 
in the face several times, and striking him with a baton in the head, face and knee area.   stated that 
he was compliant the whole time "to the best of my abilities" and that he did not resist the officers. Be further 
stated that the officers assaulted him and that he did not assault the officers, but he was the one being charged 
with assault. He stated that when the officers had him on the ground, that they had their knees on his neck and 
back. The officers sprayed him in the face. He stated that he told them "yo get off of me" and "stop" , this he 
stated was in response to the officer's beating him. After being asked if he ever struck the officers, Mr.  
stated that he had not. The only movements he made he stated was to duck punches.  voluntarily 
made the above statement, and agreed to it being audiotaped. In his statement,  also st11-ted that he 
was punched in the face by one of the officers in a room in cell block. 

1 



.c'd.W L.U.IL.,;A.t= L. .c'U.L.LIL.;t= .Llt=}'c:LL UU.t=.L.L L. 

NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 
Ref: 14-6-IA 

Prior to the audio taped portion of the interview,  made several statements of note. He stated 
that he wasn't concerned with the police arresting him that day because he figured that he would just beat the 
charge so he didn't have reason to resist their arrest. He also added "If I assaulted a police officer it wouldn't be no 
misdeamenor. . .I'm gonna hurt the man!". He added that when the officers were trying to cuff him ini~ally that he 
was assisting the officers with the cuffing but they pulled his hand hard.  stated that dUJ!ing the 
arrest one of the officers told another officer that they were being videotaped. 

On Feb. 13, 2014, based upon the allegation made by  in regards to being assaulted in the cell 
block area, I then reveiwed cell block video footage of the incident. It was determined from the review that there 
was nothing of substantiative value to support  claim of excessive force. On that date, I also spoke 
to Sgt. Wozny who was in charge of cell block during the period of  arrest. During that interveiw 
Sgt. Wozny stated that  was not punched by any of the officers.  was coml:iative with 
the officers when they were searching him in the prisoner search room to the point that Sgt. W onzny could not 
follow normal department protocal to finish processing a prisoner.  was immediately plf!ced in a 
cell wearing handcuffs, one of the officers located heroin amongst  clothing. 

During the course of the investigation, the police department surveillance video and radio tran~missions 
were reviewed and captured for the investigation. The radio transmissions reveal that the officers we~e dispatched 
to  to attempt to locate  whom was wanted on a 24hr Domestic Violeyice charge. 
The officers reported that a neighbor gave them a description of , and his last known loi;ation. The 
officers located  at Broadway and Exchange Street. The officers are heard asking for assistance. 
The officers then confirm that Mr.  is in custody. They report on arrival at the station that  is 
kicking the inside of their car, and they need assistance in bringing him into cell block. 

The station surveillance video displays the officers arriving at the rear of the station. The offic~rs wait for a 
few minutes watching the suspect in the car, and then additional officers arrive at the station. The officers take 

 out of the vehicle and escort him to cell block. The officers then take  dr¢ssed with a 
jacket, shirt, pants and foot wear into the prisoner search room. There is no video surveillance in the prisoner 
search room.  comes out of the room escorted by the officers after a few minutes weari~g only 
boxer shorts. He is then placed in cell 2 and unhandcuffed through the cell doors. The cell block sup>!rvisor, 
Sergeant Yuri Wozny is seen flashing a light upon  appearing to be checking for injuri~s.  
in the cell appears to be agitated, and he splashes his face with water.  then removes hi~ boxer 
shorts and wipes his face with it.  physical movements while in the cell does not sugg~st any 
injuries. Later, surveillance video shows  limping around, and eventually Sergeant Christopher 
Lombardi is seen talking to .  is then taken out of his cell. In checking thd police 
report, it appears that he is taken to Memorial Hospital for treatment.  discharge diagtjosis from 
Memorial Hospital revealed that he suffered from Conjunctivitis, Acute Chemical and Sprain/Strain, 'Leg/Knee. 
He was treated by Nadine Himelfarb M.D. · 



Pawtucket Police Department 
NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 

Ref: 14-6-IA 

Conclusion 

Page: 4 

A review of the report, witnesses, medical records, police records, audio transmissions and video evidence 
was conducted. The officer's account of the incident showed no inconsistencies with the evidence.  

 account of the incident showed some inconsistencies particularly in respect to his denial qf attacking 
' the officers. He claims that he was cooperative with the police through the whole incident. This statqment was 

contradicted by both his girlfriend, Leslie Champlin and an unbiased witness, Ralph Espailatt. 

In reviewing the Use of Force by members of the Pawtucket Police Department on the arrest of  
 several factors were considered in determining whether the force used was reasonable froqi the 

perspective of a reasonable officer.  by head butting and striking one of the officers' in jhe groin 
posed an inrmediate threat to their safety. He physical actions demonstrated that he actively resisted and 
attempted to escape from the officers. It was reasonable for the officers to use physical control to gai* compliance 
from  after he attacked them. The officers escalated their use of force to attempt to ovelfwhelm the 

1 resistance of , in particular Ofc ..  baton strikes to  legs. Oni:e  
 is the ground Ofc.  de escalates his Use of Force. Ofc.  on video is bbserved 

stopping a strike in mid deployment once  falls to the ground.  continues otforing 
· resistance while on the ground thus Ofc.  utilizes his OC spray to gain compliance from  

.  continues to show resistance with the officers by kicking at the police vehic~e door 
while being transported to the station. At the station, he is still not complying with the officers to the !extent that 
additional officers are needed to remove  from the vehicle. The officers have to physic4lly remove 
his clothing during which time he was threatening the officers.  later complains to the tjfficers about 
knee pain, when the officers try to process him. The officers then take  to the hospital fj:Jr treatment. 

Their are several factors that should be taken into account when reviewing the officer's use of force. First, it 
is unusual for arrestee's to attack officer's once they're handcuffed particularly in the manner in whic~ it was 
done. It suggests that  has a level of proficiency to be of danger to the officers while in handcuffs, 
and shows his willingness to continue to fight with the officers. He had plan which involved precise ~trikes to 
each officer to enable his escape. Environmental factors should also be taken into account in reviewi(ig the 

. officer's use of force. The location of the incident is a busy intersection with a lot of pedestrian and njiotor vehicle 
traffic congestion. The area during that time is frequently congested with students from Tolman High School, 
whom have shown in the past a tendency congregate around police arrests. There for making it an issue in 

· controlling the arrest and the immediate area surrounding the arrest. 

It was also discovered during this investigation that  has had a previous history of violently 
resisting arrest. He was charged and pied guilty to four counts of assault on a police officer and one count of 
resisting arrest in 20 I 0. Upon reviewing that incident, which occurred in Pawtucket, it was similar in nature to 
the current arrest being investigated (See ).  revealed during the interview <It the ACI, 

1 

that he suffers from diagnosed impulse control which he is attempting to get Social Security benefits; for. He also 
I stated that he had previously assaulted officers. 

i 



NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 

Ref: 14-6-IA 

During the course of the investigation, Pawtucket Police Officer Paul Trout disclosed that  
had stated to that he knew he was going to be arrested "so game on!". This statement was made whi e Mr. 

 was at the hospital being treated. 

The Pawtucket Police Department's Rule and Regulations , in particular, the Manual of Proce ures sections 
440.01, 400.03, 410.05 and 410.04 were reviewed. The officers actions were deemed in compliance. The level 
of force used in the arrest was reasonable from an officer's reasonableness standard.  !aims lacked 
credibility due to his denial of attacking the officers, which directly contradicted statements from wi nesses. He 

' also claims to not have resisted the officers which is contradicted by witnesses.  has sh wn and 
· articulated that he is predisposed to engage in fighting with any police authority. The injuries sustai ed are not 

consistent with his claim of excessive force. The claim of excessive force used in the arrest of , 

1 

 is determined to be unfounded. 

The report forwarded to Chief Paul King for final determination. 
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Pawtucket Police Department 
Images Associated with 14-6-IA 
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Investigative Report 11/28/2015 

Case #: 14-7-IA 

Date/Time ?eported: i2n4;2013 ~ 1126 
Report Date/Time: 02/25/2014 ~ 1126 

Occurred On: 02/13/2012 @ 1935 

Complaint Type: EXCESSIVE FORCE 
Disposition: UNFOUNDED 

Reporting Officer: Lieutenant NAPOLEON GONSALVES 

Signature: 

· Cll!'l!'lmSE S)' b A/C TITLE CHAP SECTION · 

~OCATION TYPE: Residence/Home/Apt./Condo 
28 CLEVELAND ST 

Zone: Tab 5-6 

Pi\WTCCKET RI 02 8 60 

1 EXCESSIVE FORCE COMPLAINT 
OCCURRED: 02/13/2012 

1   
 

 
D03:  
CONTACT INFORMATION: 

1935 

Home Phone (Primary)  
Cell Phone (Primary)  

Corrrrnents= Updated 9/2/11 
ETHNICITY: Not of Hispanic Origin 
RESIDENT STATUS: Non Resident 
VIC~IM CONNEC~ED TO OFFENSE NUMBER(S): 1 

c 

M B 29  

2 OFFICER (S} SEX RACE AGE SSN PHONE .~? 

1   M w 31   
121 ROOSEVELT AVE 
PAWTUCKC::T RI 02860 
CONTACT INFORMATION: 
:::ell Phone (Primary)  
Work Phone (Primary) 401-727-9100 

BODY: NOT AVAIL. COMPLEXION: NOT AVAIL. 
DOB:  PLACE OF B:RTH: NOT AVAIL. 

~ICENSE NUMBER:   ETHNICITY: NOT HISPANIC 

2   M w 2930 NOT AVAIL  
121 ROOSEVELT .Z!,VE 
PAWTUCKET RI 02860 
CONTACT INFORMATION: 
Home Phone (Primary) 401-727-9100 

BODY: NOT AVAIL. COMPLEXION: NOT AVAIL. 
DOB: NOT AVAIL PLACE OF B:RTH: NOT AVAIL. 

LICENSE NUMBER:   ETHNICITY: NOT HISPANIC 

EMPLOYER/SCHOOL: CITY OF PAW'l'UCKET 401-727-9100 
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NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES 

Ref: 14-7-IA 

On Dec. 14, 2013, the Internal Affairs Division received a complaint from  i:ii regards to 
the use of excessive force upon him during his arrest on Feb. 23, 2012. The complaint was in the fon)J. of a letter 
written from Rhode Island Adult Correctional facility.  in the letter makes reference to ~complaint 

· filed on Nov. 13, 2012. There is no record of the Pawtucket Police Department receiving a complainl An 
investigation was begun into the complaint. ' 

Incident Summary 

On Feb. 23, 2012,  was arrested by the Paw1ucket Police Department after officers responded 
for a felony assault complaint. The victim in the case stated that  was in a barbershop ori East Ave. 
in Pawtucket, and threatened a customer with a handgun. The Pawtucket Police learned that that sup~ct, unknown 
identity at the time had fled.  was later identified to be that suspect. Pawtucket Polibe Officer, 
Mario Comella, spotted  walking, and approached him shortly after the complaint.  ran 
from the officer and later disposed of a handgun. The area was checked where  had fled ;to, but on 
the initial search he was not located. Pawtucket Police Patrolman  on a secondary s~arch of the 
area located  hiding underneath a deck in the rear yard of 28 Cleveland Street, Pawtuckdt.  

 according to police reports was taken into custody after resisting arrest. During the course tjf the arrest, 
 was sprayed in the face with Oleoresin Capsicum (OC) spray by Pawtucket Police Patr~lman 

. . 

, . The handgun thrown by  was located in the immediate area of the foot pursuit. 
After, the arrest  was transported to Memorial Hospital for medical treatment.  was 
charged with License Required for Carrying a Pistol, Alteration of Marks on a Firearm, Resisting Legal or Illegal 
Arrest and Felony assault in reference to the incident. ' 

Investigation 

On Feb. 18, 2014,  was interviewed at High Security of the Rhode Island Adµlt 
Correctional Facility.  declined to make an audio taped statement. However, during audio taping for 
notes  made several statements that were captured in the audio taping. 

 stated that on the day of Feb. 23, 2012, he went to a barbershop on East Avenue. At the 
i barbershop he was approached by a patron who confronted him. The individual asked  in a 
! threatening manner ifhe remembered him.  stated that he did recognize the individual but denied, 
! because the two had previous bad history and he feared a confrontation may start. The barber at the : 
. ' 

establishment left to go get change for . The individual then wanted to engage in a physjcal 
· confrontation with , but  stated that he pulled out a gun to avoid the physicjtl 

confrontation. The individual backed down and then left the barbershop. He started walking home w~en he heard 
police sirens, and then saw police cars. He then thought maybe the police were looking for him, so w~en a police 
officer approached him he ran because he didn't want to get arrested.  stated that as he ran he threw 
the handgun that he had in his possession. The police began chasing him, he was able to find a deck t);i hide 
underneath. Officer (Ofc)  located him under the deck and called him out. The officjer told him 
to come out with his hands up. He stated that he came out towards the middle of the deck, and that h~ was 
complying with the officer. Once he reached the edge of the deck the officer pulled him out from un~rneath the 
deck by his hoodie. The Ofc  then got on his back while  was on his stomache. Ofc  
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NARRATIVE FOR LIEUTENANT NAPOLEON A GONSALVES .. 
Ref: 14-7-IA 

----- --- -- ----- ---

then struck him in the back of the head and sides of the face.  stated that he was being struck by Ofc 
 fists and handgun.  stated that while he was being struck he was facing away;from Ofc. 

 but he could tell that the he was being struck with a handgun and fists.  stated !:hat the 
blows to the back of the head effected his memory of parts of the incident. However he recalled that Ofc  
said "you like pointing guns at people" and "you niggas don't learn", while he was being struck by th~ . 

 stated that he replied ·~1 don't have no gun what are you talking about...! don't have a gun". He 
added that he didn't remember when he was handcuffed, but does recall being led out of the back yarji. He then 

1 recalls another officer, who he identifies from the report as Ofc. , coming over and attempting:to spray him 
in the face, to which he reacted by turning his face in the opposite direction but Ofc.  then resppsitioned 
and sprayed him in the face. Both officers then place him in a patrolcar, and later took him to the hospital. 

 during the interveiw readily admitted to possessing the handgun. He stated that * common 
. knowledge that a lot of bad stuff happens at barbershops so that's why he decided to bring it with hirrj. to the 
· barbershop. His account of the incident contradicted the account provided by victim in this case. The: victim 

stated that  initiated the confrontation, and was robbing the victim at gunpoint. 

 informed me that several people had approached his wife Asia Dawkins about hi~ arrest. He 
stated he believed that they observed the arrest, and maybe witnesses to the excessive force. As of th~ date of this 
report, several phone calls and messages have be made to Asia Dawkins but she has failed to contactjthis office. 

Both Officer  and  provided witness statements at the time of the arrest 4f  
 Ofc.  and  were advised of the allegations made by , and refutefJ his 

· statement. Both officers stated that the statements that they provided both in their narratives and witqess 
i statements were accurate account of the incident. 1 

A canvass was conducted on Feb. 24, 2014, of the area of the arrest but no witnesses were loc~ted who 
observed the arrest of , and there have been no witnesses that have come forward in reg'1'ds to the 
arrest of . A check of VOXNET, which is the network that stores radio and phone com~unications 
was completed, but did not provide any recordings. The network does not store communications from that period. 
All documents associated with were reveiwed. ! 

Conclusion 

In reviewing the officer's use of force in the arrest of , it was determined that it 
was in compliance with the police department's policies. The officers were pursuing  for a felony 
assault with a handgun. The subject factors showed  actively ran away from officer wha; tried to stop 

I 
him, and that he was seen throwing a handgun. The environmental factors showed that he was hiding in a dark 
area at night, in a quiet residential neigborhood which is comprised of mostly single family homes. Officer 

 when he spotted him was alone, and according to his narrative the suspect was still trying tQ escape. Ofc 
 used physical controls and verbal commands on . Ofc.  upon approachi~·  
 noted that he was struggling with Ofc. . Ofc.  sprayed  with 0 spray, and 

then the subject was handcuffed. The severity of the crime, the active resistance and the threat posed o the public 
and to the officers indicated that the force used was reasonable. I 

. i 
The investigation other then ' accusations did not provide any new inform~tion that 
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would support  claim.  accusations and statement were inconsistent with the 
information from the reports. His injuries were not consistent with his claim.  stated that the blows 
to his head were so severe that it effected his memory of the incident. The blows he also stated were so intense 
that he could distinguish what he was being struck in the back of the head with, in this case a handg . However, 
according to his medical discharge instructions he was diagnosed with minor facial and scalp lacerat ns which 
was treated by Dr. John Riedel. Further more, his statement about the confrontation in the barbersho was 
inconsistent with that of the victim. Lastly,  pied guilty to the most of the original charg s including 
resisting arrest and felony assault based upon this incident. His statement would lead you to believe at he was 
innocent of both charges. It is difficult to lend any credibility to  account of the incident based upon 
the evidence and statements examined. Thus, ' claim is unfounded. 



Pawtucket Police Department 
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Case#: 14-17-IA 

Date/Time Reported: 02/08/i014 @ 0951 
?eport Date/Time: 02/08/2014 @ 0953 
Occurred Between: 02/08/2014 @ 0956 

And: 04/04/2014 @ 0956 
Complaint Type: ABUSIVE LANGUAGE 

Disposition: NOT SUSTAINED 

Reporting Officer: Lieutenant NAPOLEON GONSALVES 

s·ignature: 

LOCATION TYPE: Government/Public Building 
121 ROOSEVE:.,T AVE 
P~.WTUCKET RI 02 8 60 

1 UNPROFESSIONAL CONDUCT 
OCCURRED: 02/08/2014 0956 

1   
 

  
DOB:  
ETH~ICITY: ~ot of Hispanic Origin 
RESIDENT STATUS: Residen~ 

VICTIM CONNECTED TO OFFENSE NUMBER(S): 1 

Zone: Tab 7-4 

c 

F w 45 NOT AVAIL 

Page: 1 
11/28/2015 

I! OFFICER(S) SEX RACE AGE SSN !?RONE 

1  
121 ROOSEVELT AVE 
PAWTUCKET RI 02860 
CONTACT cNFORMATION: 
Home Phone (Primary) 
Work Phone [Primary) 

BODY: NOT AVAIL. 
DOB:  

:ICENSE NUMBER:  

401-727-9100 
 

M B 33 

COMPLEXION: NOT AVAIL. 
PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL. 

ETENICITY: NOT HISPANIC 

GLASSES WORN: NO 

NOT AVAIL 

EMPLOYER/SCHOOL: CITY OF PAWTUCKET · 401-727-9100 

401-727-9100 
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i 
On Feb. 8, 2014, the Internal Affairs Division received a complaint via a mailed in complaint ~rochure 

from a . The complaint alleged that Ofc.  was unprofessional towards her ~y being 
forceful with her in a "Drill Sergeant" manner. There was no allegation of physical contact between Te two. 

Ofc  was interviewed about the interaction with . He explained that the matter · nvolved a 
petty larceny which  was a suspect. He spoke to her in an attempt to convince her to return the item so 
she could avoid prosecution. He stated that  was animated in discussing the incident with im, and he 
raised his voice in an attempt to control the situation. 

Det. Devine was interviewed in regards to the situation, and he stated that he spoke several tim' s with  
 in following up the case. He st.ateded that she was abrasive towards him in their discussion, an he too had 

to elevate his voice in order to facilitate communicating with her. In the end,  who was a le itimate 
suspect in the crime returned the item and the case was resolved without any criminal procedings. 

I contacted and left message for , and the call went unreturned. 

This investigation in uns~b.stantiated, and the report is being forwarded to Chief Paul King for iview. 

I 
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Investigative Report 

Case #: 14-18-IA 

Date/Time Reported: 03/31/2014 ~ 0904 
Report Date/Time: 04/09/2014 @ 0904 
Occurred Between: 03/01/2014 @ 0200 

And: 04/08/2014 @ 0904 
Complaint Type: CONDUCT UNBECOMING 

Disp?sition: SUSTAINED 

Reporting Officer: Lieutenant NAPOLEON GONSALVES 

Signature: 

# OFFENSE(S) A/C Tl~LE/CHAP SECTION 

LOCATION TYPE: Residence/Home/Apt./Condo zone: Tab 3-4 
250 FRONT ST 
PAWTUCKET RI 02860 

1 CONDUCT UNBECOMING c 
OCCURRED: 03/31/2014 0200 

• . . 
1   F w 21  

   
   

DOB:  
CONTACT INFORMATION: 
Ho~ne Phone (?rimary)  
Ho:ne Phone  
Ho:ne Phone  
ETHNICITY: Not of Hispanic Origin 
RESIDENT STATUS: Resident 

CONNECTED TO OFFENSE 

1 KATHERINE, HOYAS WITNESS F w 20 NOT AVAIL 
 

  
DOB:  

2 BOYAS, NICHOLAS WITNESS M w 25 NOT AVAIL 
 

   
COB:  

3 VENUTI, DANE PARTICIPANT M w 46 NOT AVAIL 
 
 

DOB:  
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ll PERSON (Sj PERSON PE $EX '.Rj\CE AGE SSN PHONE '• 

4 ACOSTA, KEENAN R OTHER F w 31   
   

  
DOB:  
EMPLOYER:  
CONT~.CT INFORMATIOK: 
Home Phone (Primary}  
'.-":ome Phone  
Eone Phone  
ce.:..1 Phone (Primary)  

Ccmrr.ents= 1/17/14 

5 LEAHY, DUSTIN OTHER M w 38 NOT AVAIL  
   

  
DCB:  
CONT.~CT INFORMATION: 
Home Phone (Primary)  

6 SWINDELL, AMY OTHER F u 3060 NOT AVAIL 
 

  
DOB: NOT AVAIL 
EMPLOYER: PROPERTY OWNER  

. • 
1  M w 32 NOT AVAIL 401-727-9100 

121 ROOSEVELT AVE 
PAWTUCKET RI 02860 
CONTACT INFORMATION: 
Home Phone (Primary) 401-727-9100 
work Phone (Primary) 401-727-9100 

BODY: NOT AVAIL. COMPLEXION: NOT AVAIL. 
DOB:  PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL. 

LICENSE NU"1BER:   ETHNICITY: NOT HISPANIC 

EMPLOYER/SCHOOL: PAWTUCKET POLICE 401-727-9100 
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On March 31, 2014, Captain Mullen sent an email to the Internal Affairs Division al on 

Page: 1 

memo. The memo was composed by Sergeant Kenneth Dolan, of the 3rd Platoon, and it stated that a  
 called in a complaint about Officer . It involved Ofc.  conduct and it be at 

Tommy's Lounge and continued to . It centered around Ofc.  contact with 
. At Front Street, a verbat confrontation occurred between Ofc. , Nicholas   

. brother) and Dane  (  Father). The memo states that the original call came into dispatc as a 911 
call. Dispatcher Wardyga was the dispatcher that handled the call, and then transferred it to Sgt. Doi . Both the 
email and memo stated that Ofc.  was unaware of allegation and had not been approached by yone about 
the matter. 

 was contacted by the Internal Affairs Division by telephone about the a legations. 
 stated that Ofc.  had been having a romantic relationship with her younger cousin,  

i . This relationship started a few weeks prior to the confrontation on March 31, 2014. She state that they 
both met Ofc.  after he had stopped when she left Tommy's Lounge a few weeks ag .  
stated that her and  regularly go to the lounge on Sundays and Tuesdays to watch a family memb r perform 
Karaoke. Ofc.  had followed  on one of those nights, and spoke with her in the lot of the cDonald's 
on Armistice Boulevard. The two after becoming acquainted became romantically involved.  to!  
that her and  had kissed in a patrol car at Slater Park.  also stated that at one point  had told 
her that he had sexual relations with .  stated that she asked  about sexual interactio with 

; .  denied having sexual relations with , and this was very upsetting to . Bot
'  confronted  about his comments which led to the incident at  on March 3 , 2014. 

 stated that  had come to her house in a marked police cruiser (303) and wanted to see 
was told repeatedly that she did not want to see him and for him to leave. He was confronted by Dan 
Nicholas  but still didn't leave.  stated that she told him that she was calling the police, 
while she was on the phone with the police. 

 and 
d he left 

 also stated that she felt Ofc.  was taking advantage of his younger cousi , because 
of her youth and inexperience. She also stated that he had made comments in the past about "its good to know a 
cop", and had told them that he could cause problems for them. He had also made comments about g tting 
Tommy's Lounge into trouble because , who was 20 years old at the time, was frequenting the es ablishment. 

 also stated that Ofc.  had romantic relationship with a coworker of hers at Friendly's estaurant. 
That coworker, she claimed was a heroin addict. 

 was contacted via telephone about this incident. She denied having an romantic 
relationship with Ofc. . Ofc.  had stopped her a few weeks prior after she left Tommy's ounge. He 
had pulled up along side her and asked for her to pull into the McDonald's parking lot. In the lot he st ed 
"hitting on me and my friend" (attempting to flirt) and once my cousin  arrived he also starte "hitting" 
on her.  ended up getting  phone number and giving him 's phone number.She di confirm 
that Ofc.  had been regularly texting her and calling her at odd hours of the early morning. Sh stated that 

! they were just friends, but added that she had just recently gotten back together with he boyfriend of 1ve years. 
She added that she didn't want to be a part of this drama that was developing. She denied meeting wi Ofc. 

 in Slater Park, and kissing him on duty or off duty. She confirmed  account of the in ident at 
, on March 31,'.2.014. She added that Ofc.  had communicated with her that ni t, but she 
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i became upset with him because of what he had told . She added that the incident at  was 
' a minor encounter. 

Nicholas  was interviewed about the incident that occurred at . H stated that 
it was "nothing", Ofc.  showed up a the residence. His sister, , was freaking out and then hey asked 

 to leave. He ignored them for a brief moment and then left. He didn't have anymore informati n to 
provide in regards to the situation involving Ofc.  and the girls. 

During the investigation,  made some comments about some unusual ac ivity 
occuring at her home,  after she had made the complaint. She stated that in the early orning 
hours of April 2nd, that someone tried to break into her house. She stated that she did not call police, but instead 

, asked the building maintenance person, Dustin Leahy, to check the video surveillance. He reported t her that 
there was some suspicious activity around the building. 

Mr. Leahy was contacted and he stated that there was some suspicious activity around e building. 
He stated that he viewed video that showed a car similar to a green Ford Taurus pull up to the prope y after one 
of the residents returned home: and then shortly there after one of the exterior lights in the building g es out 
momentarily. The vehicle leaves and then a person who appears to be communicating with someone else in the 
apartment is observed. The car later' returns and picks the person up. According to Mr. Leahy, the vi eo is not 

, clear enough to identify anybody. It should be noted that during the conversation with Mr. Leahy tha he was 
I insinuating and speculating about different events that occurred around the building and recounting t ose events 
1 as fact. He did state however that there was nothing he saw on video that depicted any attempt to bre k into the 

! 

i apartment. I 

I 

In later conversation with , I explained to her that Mr. Leahy's depiction of tihe video did 
not suggest that someone was attempting to break into her apartment. I also assured her that there w 's nothing to 
suggest that Ofc.  had been to her property since the morning of March 31, 2014. I also mad several 
phone calls to Mr. Leahy in an attempt to meet with him and view the video, but he has not returned he calls. I 
also spoke with Ms. Amy Swindell who was identified as the property owner by  and Leahy, 
made aware of the odd incidents reported by . She stated that she would contact Mr. Le and have 
him cooperate with the investigation., As of the date of this report, Mr. Leahy has failed to contact th s office. 

On April 4th, 2014, Ofc.  was contacted via department telephone. He was told at an 
investigation was being conducted in regards to his behavior while on duty, and he was told by met at he was to 
not have any contact with , , Dane and Nicholas . He as also 
advised to not have contact with their residences and Tommy's Lounge. If he did have contact with t em that he 
was to immediately contact a supervisor, and advise me of the situation. 

 and  were contacted and advised that Ofc.  wa to have no 
contact with them while this investigation was being completed. 

On April 7, 2014, Ofc.  called the Internal Affairs Office and reported that heh d sent a text 
communication to  in the early morning hours. He explained that he hadn't read the ttachment 
that had been included in the email sent to him on April 4th, and didn't realize that he was not to ha e any contact 
with Ms. . 
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On April 8th, 2014, Ofc.  was interviewed in the Internal Affairs Office. He wa advised of 
his Administrative Rights through a printed document. He read and signed the form acknowledging t at he 
understood his rights. He gave a verbal statement which was recorded. He stated that he had been in 
relationship with  and that the two had met several times at Slater Park. During ther encounters 
the two would talk and he allowed her to sit in the police cruiser. The purpose for her visits he stated as to kill 
time, there were two visits and that lasted about an hour. 

On March 31, 2013, Officer  reported that he went to Tommy's Lounge where he saw  and 
. He had limited interactions with  because he was working, but the two later conversed ave the phone. 

He stated that while he was talking to her that  could be heard in the background being a "d k drama 
queen".  was accusing Ofc.  of using  for sexual purposes only, and stating to   that he 
had sexual relations with .  became upset about the situation and was mad at Ofc. . fc.  
stated that he decided to go over to , to talk to . He added that he thought it was !right 
because it was in his district. Once he arrived at , he texted  to come outside an talk. 
Several males came outside along with  and started acting "all crazy ... yelling at me to get out ofhere". 

 had a mop handle in her hands and was yelling that Ofc.  was on tape (video). Ofc.  stated 
that he almost ran over Dane 's foot as he was attempting to leave. He added that if this incide t had not 
been of a personal nature, then he would have made an arrest for disorderly conduct. He left the see e and later 
returned about an hour later to check on , because he had texted her and she had not responded. He stated 
that he was concerned because of the behavior that he had observed there earlier. The two spoke brie y and she 
apologized for the encounter. Ofc.  stated that he left and hasn't been back there since. 

Ofc.  then described how he initially met  and . He stat d that he 
, saw  at Tommy's Lounge. He ended up running her license plate and discerned that she was und rage. He 
, followed her from Tommy's and had her pull into the McDonald's parking lot. He advised her about oing to 
! Tommy's Lounge and being underage. During there discussion, he stated that  told him she was etting 

unusual texts. Ofc.  stated he thought it maybe from a Francis Betters, who is a bad guy assoc ated with 
guns. So he advised  to stay away from him. During the stop,  came by and he started ta ing with 
her.  asked for his cell phone number to which he declined to give it to her, so she asked for im to take 

, her number. Ofc.  stated: that "she was attractive" so I took her number. They went their separ le ways, and 
, a couple of days later he started receiving texts from . 

The interview was concluded and Ofc.  was again ordered to not have any contact with i ther 
,  and the other members of their family involved in the incident at  

Street. Ofc.  stated that he understood, and apologized for his indiscretions involving this cas 

 and  were again contacted both stated that they were content ith the 
Pawtucket Police Department's investigation into this matter. 

It was discovered during the investigation that Ofc.  had an association with a Keenan costa of 97 
John Street. It was of note because Ms. Acosta has an extensive criminal history that included overt enty arrests 
in Massachusetts, Tennessee, Rhode Island and Virginia. Her record indicates that she may have sub tance abuse 
issues. She has been arrested for shoplifting, operating under the influences, possession of schedule @ 2 drugs, 
aggravated robbery, aggravated burglary and larceny. She currently has a protective order against he from a 
Domestic Violence arrest involving the Pawtucket Police Department, and has a violation probation arrant 
(local extradition) from the State of Tennessee. 
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Conclusion 

Ofc.  account of the incident is similiar to that of the complainant, but there was a con ict in the 
extent of the relationship with . Ms.  appears to be misleading the investigato by 
representing the relationship as purely platonic. Ofc.  despite being ordered to not have conta , 
intentionally contacted  by text. In his own statement, he stated that he did so to inq ire about 
her speaking with the Internal Affairs Division. Based upon those facts Officer  has violated t at 
Pawtucket Police Departments Rules and Regulation by disobeying a direct order. 

After review by Chief Paul King a two (2) day unpaid suspension was given for this infraction On May 
I st, 2014, the suspension was increased to three (3) days of unpaid leave. 
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Pawtucket Police Department 

Investigative Report 

Case #: 14-20-IA 

Date/Ttme Reported: 04/05/2014 @ 1538 
Report· Date/Time: 04/14/2014 @ 1538 
Occurred Between: 04/05/2014 @ 1541 

And: 04/05/2014 @ 1550 
Complaint Type: CONDOCT ONBECOM:'.:NG 

Disposition: NOT SUSTAINED 

Reporting Officer: Lieutenant NAPOLEON GONSALVES 

Signature: 

!I OFFENSE(S) A/C TITLE/CHAP SECTION 

~OCATION T~PE: Highway/Road/Alley/Street 
EAST AVE @ GEORGE ST 

Zone: Tab 5-1 

PAWTUCKET RI 02860 

l UNPROFESSIONALISM 
OCCURRED: 04/05/2014 

1   

 
DOB:  
EMPLOYER:  
CONTACT INFORMATION: 

1541 

Home Phone (Primary)  
Home Phone (Primary)  
ETHNICITY: Not of Hispanic Origin 
RESIDENT STATUS: Resident 
VICTIM CONNECTED TO OFFENSE NUMBER(S): 1 

c 

M B 28 

Page: 1 
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!I OFFICER (S) SEX RACE AGE SSN PHONE • 

1   
121 ROOSEVELT AVE 
PAWTUCKET RI 02860 
CONTACT INFORMATION: 
Eome Phone (Primary) 
Home Phone (Primary) 
Work Phone (Primary) 

BODY: NOT AVAIL. 
DOB:  

LICENSE NUMBER:  

 
401-727-9100 
401-727-9100 

M w 39 

COMPLEXION: NOT AVAIL. 
PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL. 

ETHNICITY: NOT HISPANIC 

GLASSES WORN: NO 

NOT AVAIL 401-727-9100 

EMPLOYER/SCHOOL: CITY OF PAWTUCKET POLICE · 401-727-9100 
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On April 7th, 2014, Chief Paul King forwarded a complaint to the Internal Affairs Offi e that was 
received by Mayor Don Grebien via email. The complaint was from a  and it involved a traffic 
violation issued to him by . The email also referenced  repeated negativ contacts 
with members of the Pawtucket Police Department. 

An internal record check revealed that the police department has had numerous contac with  
 including arrests involving aggravated assault and firing in a compact area (bb gun) while h was a 

juvenile. It also shows two adult arrests, one for Possession of Marijuana in 2003 and a driving on a uspended 
· License arrest in 2011.  also had the following traffic violations on his driving history: 

2005 Speeding 
2010 Speeding Warning 
2011 No Seat Belt 
2014 Speeding 

Rhode Island State Police 
S.Kingstown Police 
Pawtucket Police 
North Kingstown Police. 

I On April 14, 2014,  was interviewed in the Internal Affairs Office about hi complaints 
1 concerning the Pawtucket Police.  stated that  was abrasive towards him on traffic stop 
; on April 5, 2014.  stated that he assumed that  had stopped him for either lo d music or 
! tinted windows. During the stop,  told  that he would address the issues abo t the tinted 
: windows once the vehicle was inspected.  stated that  then noticed that his v hicle did not 

have an inspection sticker.  informed  that he needed to have his car inspect d within 5 
' days of the date of purchase of the vehicle, which was determined to be March 31, 2014.  ex lained that 

he had purchased the car from out of state and that he believed that the law stated that he had 5 days rom the date 
of registration to have the vehicle inspected.  then walked to the front of the vehicle and notic d that there 

! was no front plate on the vehicle.  stated that he attempted to show  the Rhode Island MV web 
site on his phone in order to resolve the issue about the inspection law.  got angry and told hi to "take it 
up with the judge".  then attempted to show documents and explain that he had an appointm nt later that 
day to have the issues with the yehicle resolved, and he added that he had the front plate of the vehi e with him. 

 added that he didn't affix the plate because the car need a special bracket and that he intend on having 
person doing the inspection install it.  stated that during the encounter he called  "offi er" because 
he assumed that was his rank, to which  became upset and stated angrily "its '.  
also stated that during the stop he was attempting to persuade  to not give him a ticket. How ver,  
told him that he could go to court to resolve the issues.  stated that he then realized that hew snot going 
to be able to persuade  to not give him a citation. 

On April 8th, 2014,  was advised of the complaint lodged against him He made the 
following statements voluntarily once he heard the complaint against him.  stated that he rec led the stop 
because  was argumentative with him.  stated that he had been told by the Traffic Division in 
the past that a vehicle to be in compliance with RI traffic laws has to be inspected within five days p chase, and 

. that he was not to argue the merits of citations while conducting traffic stops.  stated that he t Id  
about the inspection law, and  began arguing with him in a condescending tone. Once he be an arguing 
with him  stated that he told  "I'm not going to argue with you ... you can argue with th Judge". 

 persisted and then called  "Officer" which prompted  to correct him in a loud tern voice. 
 stated that on the day of this traffic stop, that he was working the Pawtucket Traffic Enforce ent 
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Program. He has been instructed to issue tickets, so his primary focus was to issue tickets. 
that he is very strict in issuing t:ickets and very seldom does he use discretion to cite someone. He ad 
does get a lot of people that thank him after being given tickets, but then there are those that don't lik 
ticketed so they go and complain about him. 

Conclusion 

Page: 2 

 added 
ed that he 
being 

The complaint against  is unsubstantiated because he did not act in a manner t at would be 
' considered in violation of Pawtucket Police Department's Rules and Regulations.  ga e  

 a valid citation which he was in clear violation of Rhode Island traffic law.  could ha e avoided 
' getting the ticket by simply affixing the plate to the front of the vehicle before operating it on the roa .  

 was merely enforcing the traffic law as his assignment required him to do so. This complaint as mainly 
based upon  receiving the citation, it is highly unlikely  would have contacted nyone ifhe 
hadn't been cited.  may have been stem and uncompromising but his assignment diet ted that he 
enforce the traffic laws. 

The police department has adopted Data Driven Approaches to Crime and Traffic Safety (DD 
program which has been incorporated into the Pawtucket Traffic Enforcement program. In terms of tr 1c, these 
two programs encourage the offi~ers to look for and enforce traffic laws which should lead to lower 1 vels of 
accidents. There is also a deterrence factor in the strategy. The presence of police can be a strong det rent for 
most potential traffic violators. However, there are other traffic violators where citations are better de terent. A 
smaller percentage of those traffic violators need a stronger deterrent factor, and those are the motori s who 
usually have a lot trafffic violations on their driving record. An aggressive approach in these program can be 
unpopular, and the byproduct is complaints from the public. Now, if you factor in officer discretion to who 
gets cited and for what reasons then it can be problematic.  approach for discretion i to strictly 
enforce, so there is no confusion. In  case, the argument could be made that he didn't mer· any 
consideration of discretion in receiving a citation. If you take his driving history into account, 
shown a tendency to violate traffic laws. If an officer where to use his discretion, then  w uld have 

i been a poor candidate to receive it. 
j 

i After review by Chief Paul King, there will be no disciplinary action taken. 
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